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第十九届华罗庚金杯少年数学邀请赛 

决赛试题参考答案（初一组） 

一、填空（每题 10 分, 共 80 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 -2 17.5, 9 2 12 2 60 3 2040 

二、解答下列各题（每题 10 分, 共 40 分, 要求写出简要过程） 

9. 答案：A 处 

解答. 设仓库离 B 处 x公里 (靠 C 处), 则运费为： 

109503010950)120(6015)50(505.1  xxxx 元. 

设仓库离 B 处 x公里 (靠 A 处), 则运费为： 

107005109501206010505051  xxxx )(）（. 元. 

因此, 应该将仓库建在 A 处.  

10. 答案：3 

解答. 如图所示, 连接 EF, DF. 设 xS BDF Δ . 因为D为

BC 的中点, 所以 xS FDC  , xS CFB 2 . 
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11. 证明. 如果结论不成立, 则这 14 所学校的选手数彼此互不相同. 也就是这 14

所学校的选手数是彼此不同的 14 个正整数. 而 14 个彼此不同的正整数之和

最小为 

1051413121110987654321  , 

104105  , 得出矛盾. 

12. 答案：2353, 2347.  

解答. 设这个四位数为 xyzw . 首先, 2x . 因为 ,9,,0  wzy  若 1x , 则有 

20552541999,54)(20  wzy , 

与条件不符. 另一方面 x 不能大于 2. 于是, yzwxyzw 2 , 即有 

23792224101002000  wzywzy . 

得到 

375312102  wzy . 

容易验证, .2,1y  因此, .3y  于是 

69312  wz , 
12

369 w
z


 . 

整数解： 4,7;5,3  zwzw . 

    所求四位数为：2353, 2347. 经验证, 都符合要求. 

三、解答下列各题（每小题 15 分, 共 30 分, 要求写出详细过程） 

13. 答案： 29,2,2  cba ; 11,5,11  cba  或者 13,3,13  cba  

解答. 因为 bca| , 所以 ba| 或者 ca| . 因为 a, b, c 都是质数, 所以 ba  或者

ca  . 

① 当 ba  时,  

caacaa 22715  , 
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所以 

acca  715 , 

2112271  ))(( ca . 
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②当 ca  时,  

baacaba 2715  , 

所以 baaba 2815  , 由 abb  815 变化得到 

53151)8( ×=×b=a  . 
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14. 答案：100 

解答. 记 
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由 (2) 和 (3) 得 

2010321  aaaa  . 

根据 (1) 和 (2),  
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并且等号成立当且仅当乘积 

10210323212 )(,,)(,)( aaaaaaaaa    

都等于0. 

取 

0,10 104321  aaaaa  , 

或 

0,5 10654321  aaaaaaa  , 

则
10321 ,,,, aaaa  都满足 (1), (2), (3), 并且 
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    综和上述讨论, 2
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2
1 aaaa   的最大值是100. 


